PROVA 135/C/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnologicos — Programa «antigo»

Duracdo da prova: 120 minutos

2000
PROVA ESCRITA DE MATEMATICA
COTAGOES
Primeira Parte...............ooooiiie e 81
Cada resposta Certa ..........c.oooviviiieicc e +9
Cada resposta errada............c...ccooovieviiiiice e -3
Cada questéo nao respondida ou anulada ....................ccocoveeeenenn. 0
Nota: um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.
SeguNAAa Parte ........cccoevviiii e 119
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L e 11
T s 13
1 e e 13
2 e —————————— 24
2 e 10
2.2, 14
B e e e e e e e e e e e e e e et ——————rr——t—rta——————. s 22
e e 11
J2 e 11
AL 36
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B2, o, 12
A3, e 12
TOT AL e e e e e e e e 200
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Primeira Parte
Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 7 9
Versao1 | C D B D B B C A D
Versao2 | B B A B D D C

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fung¢éo do
namero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0 0 0
2 18 |15 (12 |9 6 3 0 0
3 27 124 |21 18 [15 (12 |9
4 36 |33 (30 (27 |24 |21
5 45 |42 |39 [36 |33
6 54 |51 |48 |45
7 63 |60 |57
8 72 |69
9 81

Segunda Parte

Critérios gerais

A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um ntimero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugao n&o contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, nao explicite todos os
passos previstos nas distribuicdes apresentadas nestes critérios. Todos o0s passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questao, devem receber a cotagao indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questéo, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

1 11
Justificar a continuidade de  f em [0, 7] ..o 1
CalCular f{0) oo 2
CalCUIAr F(T1) oo 2

Conclus&o (como f é continuaem [0,7] ecomo f(0) e f(m) tém
sinais contrarios, podemos concluir, pelo Teorema de Bolzano, que

existe, pelo menos, um zero da fungao no intervalo 0, 7| )..ovovvevernenierns 6
U 13
FHZ) = 2 4SBT i 3
Justificar que /() > 0, VZ € R oo 4
24s5enz >0 6 SeNT > — 2. 2
Justificarque senx > — 2, VZz € R ..., 2

ou
Referirque senz > -1, Vx € R, 2
senx > —1 = f/(2) 21 o, 2
ou
Justificar que f/ N0 tem zeros.............cocoovovveceieeieee 2
Justificar que f’ ndo mudade sinal ................cocoooovovveeeennn. 1
(por exemplo: porque f’ & continua e ndo tem
zeros)
Concluirque f'(z) > 0, VZ € R oo, 1
(por exemplo: porque f’ n&o muda de sinal e
f'(0) >0y
Concluirque f & estritamente crescenteem R ..o, 3

Referir que uma fung¢do estritamente crescente ndo pode ter mais do
QUE UM ZETO ....iiiiiiiie ittt ettt e e ettt e e e e es et e e e e e s n s tareeeaeae e estnatbaseeeeeeaeanees 3

V.S.F.F.
135/C/3




L PSPPI 13

1

Escrever a equagao 2x—cosm=2z——2- .................................................. 5
2x—cosx:23:—-§— @cosx:% ........................................................... 1
T = HTW (VEF MORA) ..o 7

Nota:
Se o examinando comegar por escrever a expressao geral das solugdes, em R,

da equagdo cosz = —5— , 08 7 pontos previstos para este passo devem ser

distribuidos da seguinte forma:

Expresséo geral das SOIUGOES ..............cccoovviviiiiiiiiceeee 3
AbCissa Pedida ..........ocueeiiiiiii e 4
21, s rererrerr———————— e ———— crerssserrrrrra 10
Substituir, na expresséo de P(h), h por 2,35 ..o, 7
P(2,35) R T6 oo, 3

Notas:
1. Se o examinando substituir h por 2350, a sua resposta devera ser cotada

com um maximo de 4 pontos.

2. Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as unidades, ou

se o resultado estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 1 ponto.
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Determinar z talque P(h+z) = —%— P(R) oo 9

P(h+z) = 5 P(h)

©101.e %2040 = 2 101, 012h 1
o 012z - L 3
e
& =012 =10() 2
1
&S = ln(5) 1
T TGRS
Conclusdo: /2 5,8 (vernota).............cocccoovvrvnvninnncanannn, 2
Interpretar 0 resultado obtido ..........ccccoiiiiiiii 5

O examinando devera referir que, quando se sobe 5,8 Km (em
altitude), a pressao atmosférica passa para metade.

Nota:
Se o0 examinando ndo apresentar o resultado arredondado as décimas, ou se 0
resultado estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 1 ponto.

B x®0,

Probabilidade pedida = %20 (vernotas1,2,3,4e5) ......cccccoooee. 9
13

Probabilidade pedida R 4 % .....cccocivviieieeieiee e 2

Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e o
numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracgao.
No entanto, se ndo o fizer, isto &, se escrever directamente a frac¢édo, néo

devera ser penalizado.
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2. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracgéo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

1306 % 3907
B A (fracgB0 COrrecta)........oov i 9
Ci3
1306 5
52013 ...........................................................................................................
Outras fracgdes com denominador 52013 ..................................................... 3

3. Se o examinando indicar o numero de casos possiveis e 0 numero de casos
favoraveis, mas ndo escrever a fracgao, devera ser atribuido a sua resposta

menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

4. Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

possiveis, deveréo ser atribuidos 2 pontos & sua resposta.

5. Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

favoraveis, deveréo ser atribuidos 6 pontos & sua resposta.

B2 e ————————————— s eeae st et st raeses e ses 11

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

2
Probabilidad dida =1 ~ = BT ) e
robabilidade pedida =1 5202 (ou 1 52A2 ) 9
- . _ 15
Probabilidade pedida = QA e 2
2.° Processo:
Probabilidade pedida =
13 13
Cy + 13 x 39 Az + 2x13 % 39
= 5202 (OU 52A2 ) ........................................ 9
- . _ 15
Probabilidade pedida = B4 e 2
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4.2.

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

Referir que o vector (6, — 8,0) ¢é perpendicular ao plano ..............c.c.cc...........

Referir que o plano contém a origem do referencial ..................cooovivvivvcviocencnenn,

Escrever uma equagdo do plano, tendo em conta que o vector
(6, — 8,0) ¢ perpendicular ao plano e que a origem do

referencial pertence @0 PlAN0 .............oovoiiiiii e

Referir que a equagéo obtida é equivalente a equacdo dada ..............c.ccoeeenn.....

2.° Processo:

Referir que o vector (3, —4,0) é colinear ao vector

T ) W

Referir que (0,0,0) satisfazaequagdo 37 — 4y = 0 ..cooooovvvvvvceeeee.

Conclusao (a origem do referencial € um ponto do plano definido
pela equagdo 3z —4y =0, o vector (6, —8,0) &
perpendicular a esse plano, € o plano que contém a base da

piramide € o Unico que satisfaz estas duas condigBes) .............ccccceveeeeveererrenen,

2.° Processo:

Traduzir o problema por meio de um sistema ..............cccoooiiveeiiceieee e

RESOIVEI O SISIEMA ... e e e

© EEEEereNeNEtiiseereseseriesatieseneieaeta At s s eSS R RS A A SRR E RN e RN R e SRR AR TR AR LR SRSS 12

.................................................................................................. SR
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo:
Mostrar que o ponto (4,3,5) pertence ao plano que contém a
base da PIrAmMIdE .......c.oooiiiiieiieee e
Mostrar que o ponto (4,3,5) pertence a recta que contém a
altura da PIFAMIAE  .....ooiieececee et e
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L 12

Determinar a altura da piramide: distancia do ponto (4, 3,5) ao

PONO (= 2, 11, 5) cooiiii 5
Determinar a area da base da pirdmide ..............cccoooe i 5
Determinar o volume da piramide ..o 2
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